
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 
 

ZPRAVODAJ 
             Číslo 1252 / Ročník 25  

Informační týdeník Sboru CASD Praha 5 – Smíchov 

 SMÍCHOVSKÝ

PROTESTANTEM…



 

BOHOSLUZBYONLINE.CZ DOSTUPNÉ TAKÉ NA: 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

PROGRAM SOBOTNÍ BOHOSLUŽBY K 40 VÝROČÍ 
 
 

 

1o:oo hodin 

    Křeslo pro hosta – vede Milan Müller 
•           Společná píseň č. 16 „Buď Bohu vzdána čest“ 
•           Modlitba 

•           Prezentace fotografií 
 

•       Křeslo pro hosta – moderuje Barbora Bezděkovská 
 

•           Chvíle ke ztišení – „Dobrořeč duše má Hospodinu“ 
•           Modlitba 

 
 

    Bohoslužba – vede Milan Müller                                            
•           Přivítání, sborová oznámení 

•           Společné chvály 

          „Velkolepý“ 
          Žalm 16, 7-11 - biblický text 
          „Tam k výšinám“  
•           Modlitba 

•           Sbírka pro potřeby sboru 
  

•           Příběh pro děti – Honza Matty Matoušek 
 

•           Sborová píseň - „Mír a pokoj vám“ - Smíchovský pěvecký sbor 

•           Čtení textu Bible – Jozue 1,9; Efezským 6,10-11- Rozálie Schvarczová 

•           Tichá modlitba 

•           Kázání – Miloslav Žalud  
          Téma: „Vytrvejte!“ 
•           Chvíle ke ztišení – „Stvoř ve mně srdce čisté“ 
• Poděkování 
  
•           Společná píseň č. 175 „Jakou jistotu“ 
•           Modlitba – Jan Matoušek 

•           Společná píseň č. 180 „Blaze nám“ vsedě  
•           Soukromé tiché modlitby a rozjímání vsedě 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

Oznámení 
 

-Přejeme požehnanou sobotu všem, kteří navštívili náš sbor. 
 

-Dnes, 8. 3., jste zváni na třetí doprovodnou bohoslužbu  
k 40 výročí sboru. Hostem a řečníkem bude bratr Miloslav Žalud. 

 

-Příští sobotu, 15. 3., se uskuteční akce mládeže „Anděl 25“ 
Tuto sobotu začíná Modlitební týden mládeže. 

 

-V sobotu za dva týdny, 22. 3., budeme slavit Památku Večeře Páně  
Spojenou se společným agapé. (více informací dále ve Zpravodaji) 

 

-Dnes v sobotu, 8. 3., se uskuteční setkání oddělení Služba žen na téma  
„Společný život různých ptačích párů“ se Soňou Sílovou. 

 

-Tento víkend, 8. - 9. 3., proběhne akce KP – Zimní víkendová akce  

s Hrozinkami (více informací dále ve Zpravodaji) 
 

-V neděli, 16. 3., jste zváni na výlet T. O. M. „Prokopské údolí z výšky“. 
 

-V sobotu, 22. 3., jste zváni na Sobotní odpoledne s kvízem od 1400 hod 
 

-V sobotu, 29. 3., se v našem sboru od 1700 hod uskuteční  
„Komponovaný program s Pražákovým kvartetem“  

 

-Sbírky z minulého týdne: sbor: Kč 13 788,-; misie: Kč 2 436,-; 
Adra: Kč 200,-; FSP: Kč 100,-; BanglaKids: Kč 100,-; KC Petrklíč: Kč 300,- 

 

-Prosíme, mysleme na svých modlitbách na sestry a bratry, 

kteří jsou nemocní nebo prožívají různé nemilé životní situace. 
 

-Připojte se k nám v měsíci březnu a mysleme na svých 
modlitbách na: směřování sboru. 

 

-Bankovní účet sboru: 5053339/0800, do textu jméno a účel. 
 

-Bankovní účet sboru: 5053339/0800, do textu jméno a účel. 

  
 
 
 

 

 
 

 

 

Pravidelné sborové sbírky 
Účel: sbírka misie 

Bankovní účet: 5053339/0800 
Variabilní symbol: 11106 
------------------------------------------ 

 

Účel: sbírka pro sbor 
Bankovní účet: 5053339/0800 

 Variabilní symbol: 777 

V období 9. – 15. 3. 2025 oslaví narozeniny: 
 

Havlíčková Ivana (10.3.); Slavíček Jan (10.3.); Balcarová Jana (13.3.); 

Dragounová Jaroslava (13.3.); Říhová Lenka (14.3.); Zelenka Radek (14.3.) 
 

Přejeme hojnost Božího požehnání do dalších let. 
P.S. Omlouváme se všem, na které jsme zapomněli. Nebyl to úmysl. 

 
 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 

QR Platba - Misie QR Platba - Sbor 



Co o sobě řekli před 10 lety 
 
Narozen: 28.2.1946   
Stav: ženatý, manželka Miroslava 
Děti: dva synové Marek a Martin 
 

 
Milé sestry a bratři, 
na svoje působení ve sboru Praha-Smíchov 
v letech 2002–2007 vzpomínám velmi rád. 
Přiznám se však, že když jsem byl Českým 
sdružením požádán, abych se stal kazatelem 
v tomto sboru, cítil jsem po mém 
předchozím 13letém působení na 
Teologickém semináři v Sázavě určité obavy, které se však, díky Bohu, v průběhu prvních 
týdnů rozplynuly. Kromě Smíchova jsem měl na starosti i sbory v Dejvicích a v Krči, což 
činilo celkem přes 350 členů. Naštěstí jsem měl dobré spolupracovníky – jak laiky, tak 
kazatele v nástupní praxi (Josefa Dvořáka, Stanislava Slaninu a Jana Matouška), za což 
jsem velmi vděčný. 
Samozřejmě, že při bilancování své služby si uvědomuji i své nedostatky, ale to, co chci, 
aby mi nikdy nevymizelo z mysli, jsou vzpomínky uchované pod jednoduchými hesly, za 
kterými se skrývá množství příjemných pocitů: evangelizační akce – veřejné přednášky, 
programy „dveře dokořán“, studijní pátky s živými diskusemi, nejdříve audio a později 
televizní internetové přenosy bohoslužeb, křty jak v modlitebně, tak i v přírodě 
v Třenicích, čtvrtletní oživující mládežnické bohoslužby a jejich zajímavé herecké výkony 
při divadelních vystoupeních, početné třídy dětské školky, setkávání a letní tábory 
v rámci Pathfinderu, radostné schůzky a letní dovolené s početnými seniory, tři oddělení 
křesťanského domova a společné dovolené, balkónové společenství sester a bratrů 
z východní Evropy, vysvěcení první starší sboru v Česko-Slovenské unii, inspirující 
sborové zpěvy, zájezd za poznáváním antického a křesťanského Říma a do Německa po 
stopách Luthera, vzpomínkové setkání na Pražskou harfu, fotodokument Ondřeje 
Boušky Adventisté Praha-Smíchov, společné akce se sborem na Vinohradech k Vánocům 
nebo Velikonocům, správci Michal Jurkovský a Julo Kohút a některé další skutečnosti. 
Po ukončení mé služby na Smíchově jsem ještě působil jako redaktor, měl jsem na 
starosti oddělení náboženské svobody, a nakonec sbor v České Lípě. V současné době 
stále kážu v různých sborech, mívám přednášky a občas spolupracuji s AWR. Užívám si 
důchodu, rád jsem v kruhu rodiny s mojí manželkou Mirkou, syny Markem a Martinem, 
snachou Alenkou a jsem nadšeným dědečkem pro našeho roztomilého 3,5letého 
vnoučka Filípka. 
 

Milí smíchovští, přeji vám, aby se na vás naplnil duchovní význam Izajášových slov 
(58,11): Hospodin tě povede neustále, bude tě sytit i v krajinách vyprahlých, zdatnost 
dodá tvým kostem; budeš jako zahrada zavlažovaná, jako vodní zřídlo, jemuž se vody 
neztrácejí. 

Míla Žalud 



VZKAZY, PODĚKOVÁNÍ, NABÍDKA… 
 

Kazatelská epištola Smíchovským - 243. kapitola 
 

DVAKRÁT PROTESTANTEM… 

Díky tomu že „můj nejlepší soused“ měl být na dovolené, psal jsem epištolu 14 dní 
dopředu, ale protože se stalo v poslední době mně osobně, na našich sborech i ve 
světě několik nových věcí, píši epištolu jinou. 

Uvědomuji si, že na našich obou sborech máme mezi námi v poslední době mně 
velmi milé bratry a sestry, kteří prožívají těžké nemoci a velmi složité osobní situace, 
které se dotýkají nejen jejich životů, ale samozřejmě i životů jejich nejmilejších, kteří 
je celý život doprovázejí… Mnozí z vás mě kontaktují a chtějí znát můj názor na 
sborové volby, které nás brzy čekají, ze kterých mají vážné obavy, když sledují 
duchovní stav a ochotu lidí přetížených mnoha břemeny života přijmout 
zodpovědnost za vedení našich sborů. Do toho jsme všichni svědky toho, co se 
poslední době událo v Břevnově v té u nás největší církvi, kde, i když se nejedná 
tentokrát o naši církev, pohan hází všechny křesťany do jednoho pytle a má o důvod 
navíc si nad námi všemi křesťany s pohrdáním uplivnout.  

Navíc už delší dobu mě v politice nic nepřekvapuje a nešokuje (naposledy to bylo v 
předposledních prezidentských volbách) – ale to, co se stalo v oválné pracovně 
minulý pátek, na to dlouho celý svět nezapomene. Nejen obsah výsledného sdělení, 
ale i způsob, který byl za všemi hranicemi slušnosti, mi obrazně vyrazil dech – 
neřkuli když domýšlím důsledky toho všeho. Nechci zapomenout ani na dozvuky 
napětí v Gaze, na izraelské rukojmí, kteří se vracejí za velmi nestandardních 
podmínek živí, či v rakvi domů do Izraele.  

Asi nemusím pokračovat, určitě bych 
já i každý z vás mohli něco přidat, co 
nás bolí, co nás v poslední době 
šokovalo, co nás trápí. Nedávno jsem 
slyšel myšlenku od Marka Váchy, 
která mě velmi oslovila, totiž že VÍRA 
JE PROTEST, ŽE SVĚT NENÍ TAKOVÝ, 
JAKÝ BY MĚL BÝT. Čtu v poslední 
době životopis J. A. Komenského, 
který ve své době a ve svém osobním 
životě prožíval všechno výše 
zmíněné najednou a kterého díky 
jeho důvěře ve Spasitele nic z toho 

dlouhodobě nezlomilo. A tak prosíme Boha o sílu, abychom byli dvojí protestanté, 
jako bratr Jan Ámos ve své víře, protože milujeme Boží slovo a je pro nás nejvyšší 
autoritou. A zároveň, když žijeme v reáliích tohoto světa, kdy i Tvá víra a její 
praktické důsledky má velký smysl v praktické lásce a v naději, kterou můžeme do 
tohoto složitého světa přinášet. Protože „… kdo se narodil z Boha, přemáhá svět. A 
to vítězství, které přemohlo svět, je naše víra“ (1J 5,4.). 
 

 Váš kazatel a tuplovaný protestant Vašek Vondrášek 



SOBOTNÍ ŠKOLA – příští týden 
Téma 1. čtvrtletí 2025: BOŽÍ LÁSKA A SPRAVEDLNOST 
Lekce 11: „Co jsem měl ještě udělat?“ 
 

Texty na tento týden:   
J 18,37; Ř 3,23–26; Ř 5,8; Iz 5,1–4; Mt 21,33–39; Iz 53,4;  
Ř 3,1–4 
Základní verš 
„Pilát mu řekl: ‚Jsi tedy přece král?‘ Ježíš odpověděl: ‚Ty sám říkáš, 
že jsem král. Já jsem se proto narodil, a proto jsem přišel na svět, 
abych vydal svědectví pravdě. Každý, kdo je z pravdy, slyší můj 
hlas.‘“ (J 18,37) 
 

V této lekci ještě jednou nahlédneme do velkého biblického obrazu vesmírného sporu, 
který se týká Božího charakteru. Tentokrát se zaměříme více na výhled do budoucnosti, 
na to, jak tento spor dopadne a jak Bůh „očistí“ své jméno před celým vesmírem. 
 

➢ J 18,36.37: Jistota Ježíšova vítězství ve velkém sporu (neděle) 
➢ Ř 3,22–26: Velký spor a prokázání Boží spravedlnosti (pondělí) 
➢ Iz 5,1–4; Mt 21,37–39: Velký spor a prokázání Boží lásky (úterý, středa) 
➢ Ř 3,1–4; Zj 15,3: Očištění Božího jména před celým vesmírem ( (čtvrtek) 

 

PDF lekce, mobilní aplikace Sobotní školy pro mobilní telefony a ve webovém 

rozhraní na https://sobotniskola.casd.cz/studijni-materialy/ 
 

 
PDF lekce: https://sobotniskola.casd.cz/lekce_PDF/aktualni/11.pdf 
Bible pro dnešek s teologem Oldřichem Svobodou – pořad HopeTV inspirován 
tématem lekcí sobotní školy https://sobotniskola.casd.cz/bible-pro-dnesek/ 
Mobilní aplikace Sobotní školy ve webovém rozhraní na https://sabbath-
school.adventech.io/cs/2025-01/11/01  
Studium každý pátek od 20 hodin na adrese https://meet.google.com/pkn-hzjb-nja 

 
KP – Zimní víkendová akce s Hrozinkami 

 

Tímto bych rád pozval všechny děti na naši první letošní akci, která 
proběhne tento víkend 8.-9.3.2025 a jedná se o společnou akci s 
Vinohradskými Hrozinkami. 
 

Akce začne v sobotu večer v 18:00 hod ve sboře CASD Vinohrady (Londýnská 623/30, 
12000 Vinohrady) kde budeme přespávat. 
V neděli se můžete těšit na výlet do okolí lomu Velká Amerika. 
Návrat zpět do sboru, bude mezi 17 až 18 hodinou. 
 

Co s sebou: Spacák, karimatka, vhodné oblečení na nedělní výlet, pevné boty, něco 
nepromokavého, průkazku do MHD, láhev, batůžek na výlet 
 

https://sobotniskola.casd.cz/studijni-materialy/
https://sobotniskola.casd.cz/lekce_PDF/aktualni/11.pdf
https://sobotniskola.casd.cz/bible-pro-dnesek/
https://sabbath-school.adventech.io/cs/2025-01/11/01
https://sabbath-school.adventech.io/cs/2025-01/11/01
https://meet.google.com/pkn-hzjb-nja


Cena akce je 200 Kč, které prosím před akcí zašlete na oddílový 
účet: 2334328021/3030. Poznámka pro příjemce:  
Víkendovka + "Jméno účastníka" 
Přihlašování na akci naleznete zde. 
 

V případě jakýchkoliv dotazů mě neváhejte kontaktovat. 
 

S pozdravem 
Jiří Bezděkovský Oddíl Penguins 

 

 

Společné AGAPÉ v sobotu 22. 3. 2025 
 

Milé sestry, milí bratři Smíchovského sboru, 
rádi bychom Vás přizvali k přípravě agapé, které se uskuteční po slavnostní bohoslužbě 
Památky Večeře Páně v sobotu 22. 3. 2025 v našem sboru. Pokud budete mít chuť a 
možnost se agapé aktivně zúčastnit, přivítáme Vaše příspěvky v podobě slaných a 
sladkých dobrot, případně jídel, speciálně upravených pro některé diety (např. 
bezlepkovou, bezlaktózovou a jiné). Prosíme všechny ochotné přispěvatele, aby si 
označili svým jménem nádoby, ve kterých jídla přinesou, a také aby zajistili finální úpravu 
všech pokrmů. Předem děkujeme za Vaši pomoc! Těšíme se na společné chvíle. 
 

Za tým organizátorů srdečně zvou 
Alena Heczková a Jitka Michalcová 

 

Ohlédnutí do minulosti – rok 2005 
 

ZHODNOCENÍ PO DVACETI LETECH  
 

Přišel za mnou bratr Müller, starší sboru, abych napsal článek: Co mne zaujalo na 
sboru Smíchov během jeho dvacetiletého trvání? Pro mne to tedy znamená 
zhodnotit život sboru od té doby, co opustil prostory v Libni a přestěhoval se na 
Smíchov. Pokusím se o to.  

Je vůbec něco, co mne zaujalo, co bylo jiné než ve sboru Libeň, kde jsem byl 
kazatelem? V čem se dnes liší smíchovský sbor od bývalého libeňského?  

Abyste mne lépe pochopili, dám vám názornější příklad. Adventisté před sto lety byli  

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdLL-tQVW9FBXnm35sJqQayI42PU97UGqdQi0_Xl7ZQBENALA/viewform?usp=dialog


navenek jiní než ti dnešní, protože vnější náboženské projevy se časem mění. Věřící 
se oblékali do shromáždění jinak než my dnes. Ženy si vlasy nestříhaly, nosily drdol, 
vlasy stočené v týle na uzel. Krátce ustřižené vlasy, zvané mikádo, nepřicházely v  

úvahu. A když si to některá žena udělala, šla před výbor sboru. Sukně musely být 
delší, pod kolena. Přijít do shromáždění v kalhotách bylo u ženy nemyslitelné. I v 
jiných věcech byla praxe podobná. Vzpomínám si na své mládí. Třeba jít si v sobotu 
odpoledne s mládeží zaplavat nebo zahrát si fotbal či volejbal, naráželo na nesouhlas 
starší generace. Dodnes si pamatuji, jak nám jeden starší činovník sboru udělal 
přednášku o hrách míčem, ať je to volejbal, basketbal, fotbal apod., že je to pořád 
nějaký „…bál“, při kterém obětujeme „bálovi“, pohanskému bohu.  
 

Mládež byla znechucena, mnozí chodili do sboru neradi, někteří přestali vůbec. Dnes 
se snažíme klást důraz ani ne tak na vnější projev, jako spíše na vnitřek člověka, na 
jeho osobní vztah k Pánu Ježíši, tedy na to podstatné.  

A co vůbec je to podstatné? Být spasen! Bible nám u Ř 10,9 říká jasně: „Vyznáš-li 
svými ústy Ježíše jako Pána a uvěříš-li ve svém srdci, že ho Bůh vzkřísil z mrtvých, 
budeš spasen.“  

Vyznáváš Pána Ježíše při rozhovoru s lidmi? Nestydíš se ho vyznat jako svého Pána? 
Věříš, že ho Bůh vzkřísil z mrtvých? Pakli ano, budeš spasen. Co může být nad to? 
Znovu to potvrzuje 13. verš: „Každý, kdo vzývá jméno Páně, bude spasen.“  

To je to podstatné, co je obsaženo ve známém rčení: „Jednota v podstatném, svoboda 
v nepodstatném a vždycky láska.“  

A pod tímto zorným úhlem se měnil i život sboru, který z Libně přešel před dvaceti 
lety na Smíchov. Vidím v něm určitý posuv v nazírání na náboženské projevy, zvláště 
u mladých lidí. Ani tenkrát v Libni by nebylo možné, aby mládež při sobotní 
dopolední bohoslužbě použila tak hlasité bicí nástroje, jako je tomu třeba dnes. Ale 



proč by to mělo být špatné? Ti mladí mohou prožívat svůj vztah k Pánu jinak, než 
jsme ho prožívali my, naši rodiče a prarodiče.  

Závěrem tedy mohu říci, že mne zaujalo to, co se měnilo. Bohoslužby se navenek v 
určitých oblastech měnily. 

Také nebylo pravidlem mluvit před kázáním k dětem. A aby děti chápaly to, co si 
mají pamatovat, nekáže se jim jako dospělým, ale předvede se jim to názorně, třeba 
divadelní scénkou.  

A to už se ani nerozepisuji o tom, že seniorům dává sbor možnost scházet se každou 
první neděli v měsíci ke společnému posezení. Líbí se mi také pěkný vztah výboru 
sboru k seniorům, kterým každého roku umožňuje rekreaci někde v horách. 
Promyšlená péče sboru o všechny věkové kategorie je důvodem přímo rodinné 
soudržnosti nás všech, kteří se těšíme ze společné víry ve svého Spasitele.  

Karel Špinar 
*Převzato z ročenky Smíchovský zpravodaj 2005 
 

K A Z A T E L N A 
 

KÁZÁNÍ Lk 6,20-26 
(Jiří Beneš) 

 

Ježíš sestoupil z hory a zůstal stát na rovině, odkud bude mluvit. Přicházejí za Ním 
„lidé“, aby Mu „naslouchali a byli uzdraveni“ (6,17-18). „Lidé“ čekají na to, co Ježíš 
řekne. Lukáš však uvede, že Ježíšova řeč je určena pro ty, kteří přišli, aby se od Něj 
učili (6,20), tedy ke svým stoupencům, kteří se k Ježíšovi hlásí jako ke svému učiteli 
a uvědoměle na Něj navazují. 

Ježíš pronáší podle Lukáše čtyři blahoslavenství, zatímco podle Matouše jich říká 
devět. Podle Lukáše Ježíš doplňuje čtyři blahoslavenství čtverým „běda“. Podle 
Matouše říká Ježíš sedmero „běda“ ale až v závěru svého působení (Mt 23). Podle 
Lukáše Ježíš mluví přímo ke svým posluchačům ve druhé osobě množného čísla 
(„blahoslavení jste“), zatímco podle Matouše mluví obecně a mudroslovně o svých 
posluchačích ve třetí osobě množného čísla („blaze jim“). To ovšem znamená, že u 
Lukáše jsme Ježíšovou přímou řečí osloveni i my, kteří My nyní nasloucháme a 
máme vůli se u Něj a od Něj něčemu naučit.  

Na první poslech to vypadá, že Ježíš mluví ke čtyřem skupinám svých posluchačů: 
k chudým, hladovým, plačícím a pronásledovaným (potupeným, vyháněným), tedy 
k nešťastným. Ve skutečnosti mluví ještě ke čtyřem dalším skupinám svých 
posluchačů: k bohatým, nasyceným, smějícím se a chváleným, tedy ke spokojeným. 
Jak nešťastným, tak spokojeným říká, že to tak nezůstane, že se jejich stav změní (viz 
trpný rod v 6,21 „budete nasyceni“). Nespokojeným se ovšem nepokouší namluvit, 
že jsou ve skutečnosti šťastní, jenom o tom dosud neví.  

Co znamená „blahoslavení“ nebo „blaze“? Výraz je užíván v Tanachu a Ježíš i Jeho 
posluchači věděli, že je odvozen od slovesa kráčet a blahopřát. „Blahoslavení“ jsou 
lidé kráčející, ti, kteří se odněkud někam ubírají a pohybují, někam směřují (mají cíl), 



o něco se snaží, bojují. Část Ježíšových posluchačů, kterých se blahoslavenství týká, 
jsou lidé nešťastní a Ježíš je povzbuzuje, ujišťuje. Dodává jim naději. Blahopřeje 
k tomu, že mají naději, že o nich Bůh ví a počítá s nimi. Že má pro ně něco připraveno. 
„Blahoslavení“ jsou ti, kdo to u Pána Boha mají dobré a Ježíš jim takto vyjadřuje 
ocenění a obdiv.  

Opakem čtverého blahoslavenství je čtveré „běda“. Není to rozsudek, ale výstraha, 
varování, jímž dává Ježíš najevo velký odstup vůči hodnotám, které jsou pro 
soudobou společnost nosné: bohatství, nasycenost, smích a ocenění (pochvala). Na 
tom lidem záleží, a to vytváří iluzi smyslu života. 

„Chudí“ (6,20) jsou ti, kdo nic nemají, kdo nemohou mít, ani co potřebují, ani co 
chtějí. Ti, kdo strádají, kdo mají nouzi a nedostatek. Kdo trpí. Jsou ohroženi a živoří. 
Jsou na okraji společnosti (společensky podřadní, závislí, znevýhodnění), žijí ve 
strachu a stále musí zápasit o to, aby přežili. Původní význam je: žebráci. Jim Ježíš 
řekne: „království Boží je vaše“ (6,20), to znamená: vašemu smutnému údělu je konec 
(Hájek 74). Ježíš je učí uvědomovat si a akceptovat ještě jinou realitu, která je 
důležitější, než je realita, kterou právě žijí. Ale nejen uvědomovat si, ale také 
důvěřovat, že tomu opravdu tak je, jak jim to Ježíš říká. I když jim to nepřinese úlevu 
v jejich situaci, tak mají počítat s tím, že to, co prožívají, je jen přechodné a není to 
poslední, co jim život přinese. 

Protikladem k „chudým“ jsou „bohatí“ (6,24), neboli ti, kdo měli a mají všechno. Ale 
protiklad není v tom smyslu, že by bohatství bylo špatné, že by „bohatí“ žádnou 
naději v budoucnosti neměli, že by se s nimi nepočítalo. Spíše je to ostré varování: 
vše, co potřebujete, už máte, tak v budoucnosti už nic víc nečekejte.  

„Hladovějící“ (6,21; podle Matouše: hladovějí a žízní po spravedlnosti; Mt 5,6) jsou 
také ohroženi na životě, také žijí v blízkosti smrti, také strádají, také jsou na okraji 
společnosti, také žijí ve strachu, také se stále musí snažit, aby přežili. „Hladovějící“ 
jsou obvykle „chudí“, protože hlad je atribut chudoby. Ježíš tedy zřejmě mluví stále 
k jedněm a těm samým posluchačům. „Hladovějícím“ přináší naději slovy: „budete 
nasyceni“. To je v řečtině trpný rod a jím se nepřímo popisuje skryté Hospodinovo 
jednání. Jako by jim tedy Ježíš řekl: Bůh vás nasytí. To znamená: Bůh o vás ví. Ví, co 
potřebujete a dá vám, co potřebujete. Počítejte s Ním, spoléhejte na Něj, očekávejte 
od Něj podporu, důvěřujte Mu. 

Protikladem k „hladovým“ jsou „sytí“ (6,25). Zde je to ovšem jinak, než to bylo u 
„bohatých“. Výraz „sytí“ je v řečtině trpný rod, doslova „jste nasycováni“. To znamená, 
že vás již Bůh nasytil. Být sytý tedy není nic špatného. Ale Ježíš těmto nasyceným 
říká, že nemají vyhráno. I jejich budoucnost bude radikálně jiná, než je přítomnost. 
Mají počítat s tím, že „budou hladovět“, tedy že budou sdílet život „hladových“ (6,21). 
Tím se jim ovšem otevře naděje „hladových“, to jest naděje, že budou Pánem Bohem 
nasyceni. Až se z „nasycených“ stanou „hladovějící“, budou patřit mezi 
„blahoslavené“. 

Ti, kdo jsou „plačící“ (6,21; stejně Mt 5,4) v přítomnosti, se v budoucnosti budou 
smát. I jejich budoucnost bude radikálně jiná, než je ubohá přítomnost. Také pláč 
stejně jako hlad je příznak chudoby, i když plakat i hladovět mohou nejen ti, kdo 
nejsou chudí, ale třeba nemocní. 



Protikladem k „plačícím“ jsou „smějící se“. Ani jim Ježíš neříká, že smát se je špatně. 
Jen je připravuje na to, že je smích brzy přejde. Stejně jako „bohatým“, řekne i sytým, 
že smích nepotrvá navěky, že se jejich stav změní: „budete naříkat a plakat“ (6,25), 
neboli zažijete to, co nyní prožívají „plačící“. A až vás smích přejde, budete 
„blahoslavení“. 

Poslední blahoslavenství i poslední „běda“ je nejrozsáhlejší a nejvíce propojeno 
s postavením ve společnosti „lidí“. V obou protikladech jsou výslovně zmíněni „lidé“, 
„otcové“ a „proroci“. „Otcové“ představují názory předchozí generace zbožných mužů 
(Božího lidu) a „lidé“, to je veřejné mínění. V obou protikladech nejsou ani „otcové“ 
(názory předchozí generace) ani „lidé“ rozhodující, jejich přístup ani vyjádření není 
směrodatné. Na nich nezáleží, protože to ani v současnosti ani v minulosti nedělali 
dobře. Veřejné mínění není objektivní. To, že to říkají všichni, není záruka 
pravdivosti. To, co zní kolem, nemá žádnou váhu – nepřikládejte tomu svou 
pozornost! 

Poslední „blahoslavení“ jsou ti, komu se ve společenství ostatních „lidí“ velmi těžko 
žije, protože nemají v blahobytné a prosperující společnosti místo ani zastání (6,22). 
Zde ovšem (a) Ježíš neřekne, že se jejich stav změní, že se jim uleví, že v budoucnosti 
bude všechno jinak – naopak; (b) nejde jen o společenský statut, ale o následky 
vyznavačského postoje. Tedy o ponižování, ubližování, potupování a nenávist kvůli 
„Synu člověka“, to jest kvůli Ježíši Kristu. Ježíš své posluchače připravuje na 
pronásledování, které je spojeno s Ním – když se k Němu lidé přihlásí, vyřadí se tím 
ze společnosti, ve které žijí. Bude to, jako by nikdy nežili: společnost jejich jméno 
vymaže, to jest všichni na ně zapomenou. Pro společnost přestanou existovat.  

Jenže současně Ježíš jakoby jedním dechem řekne, že to, co tvoří společnost, není 
realita. To jako realita jen vypadá. Skutečnou realitu zde Ježíš nazývá „nebe“. Ti, kteří 
se připojí k Ježíšovi, se stávají ve světě, kde musí žít, cizí, protože do tohoto světa 
nepatří. Budou muset snášet křivdy, jejich život bude plný nespravedlnosti, 
nebudou mít žádný význam, žádnou hodnotu. Budou to zbyteční a opovrhovaní lidé. 
Jako vyloučení, potupení a zvržení budou nakonec „chudí, hladovějící a plačící“, 
neboli nešťastní. Ale nemají se tím trápit, ani užírat. Naopak. Mají s tím bojovat. 
Navzdory tomu, v čem musejí žít, se mají radovat a svou radostí dávat najevo, že 
berou vážněji to, co říká Ježíš a co je čeká, než to, v čem žijí (6,23). Mají se svému 
neblahému společenskému postavení vzepřít – bojovat radováním se. 

Protikladem k potupeným, vyloučeným a zavrženým (6,22) jsou lidé úspěšní, kteří 
jsou ve společnosti etablovaní a oblíbení, o nichž společnost „lidí“ mluví „dobře“, 
jichž si váží (6,26). Ale to není v pořádku. V pořádku by bylo, kdyby se o nich mluvilo 
„zle kvůli Synu člověka“ (6,22). Ani zde ovšem Ježíš neřekne, že se jejich postavení ve 
společnosti změní. Jen je varuje, aby řeč svého okolí nebrali vážně, protože stejné 
hodnocení dává společnost falešným prorokům. Neboli názor společnosti (většiny) 
nesmíte brát vážně. Nesmíte důvěřovat tomu, co společnost (většina) říká. Lidé, 
mezi kterými žijete, nemají soudnost. 

Ježíš nerozdává těšínská jablíčka. Svou řečí část posluchačů potěšil a část naštval. 
Část ujistil a část znejistil. Jedněm dodal elán a druhým zase zkazil radost. Jedny 
povzbudil a posílil, druhé zarmoutil a oslabil. Ježíšova blahoslavenství i bědy nás 



konfrontují s tím, že s hodnotami, které jsou důležité a na nichž stojí náš život, je to 
přesně naopak, než nám říká společnost, v níž žijeme. To, co za hodnoty považuje 
většina, jsou vlastně pseudohodnoty či antihodnoty a to, čím společnost pohrdá, to 
má před Pánem Bohem význam. Ježíšova blahoslavenství „vyjadřují přehodnocení 
hodnot ... eschatologický převrat. ... Všechno je naopak, protože vlády se ujímá Bůh“ 
(Hájek 74). 

Kde v této škále stojíme my? Jaká z těchto slov jsou určena pro nás? My přece nejsme 
chudí, nehladovíme, nepláčeme a nejsme dehonestováni. Pak ovšem jsou pro nás 
určena čtyři „běda“. Jimi Ježíš neodsuzuje, ale varuje: počítejte s tím, že se to ve 
vašem životě může změnit. 

Čemu zde Ježíš své učedníky a potažmo nás učí? Neberte vážně řeči lidí. Netrapte se 
svým stavem. Nepočítejte s tím, co je – všechno bude jinak. Připravte se na změnu. 
Počítejte víc s budoucností než s přítomností. To všechno z Jeho řeči umíme 
vyhmátnout my. Ale jedno vyvodit neumíme, a to je to, co nám Ježíš v této své řeči 
nařídí jedinými dvěma rozkazovacími způsoby: „zaradujte se v ten den a poskočte!“ 
(6,23; Žilka). Na tom Ježíšovi záleží. Zkusme přemýšlet o tom, jak to udělat, aby nad 

námi měly moc Ježíšovy pokyny, 
aby náš život určovalo to, co Ježíš 
nařizuje a nikoli to, co prožíváme 
nebo to, jak žije společnost kolem 
nás a jak nás vnímá. „Poskakujte 
radostí v onen den“, kdy „vás 
budou nenávidět a když vás 
vyloučí, potupí a zavrhnou“ (ČSP) 
sice vypadá, jako by to byl zenový 
kóan, ale Ježíš nemluví 
s nadsázkou. Zdá se, že to myslí 
zcela vážně a nijak se neohlíží na 
zmatek, který tím v našich 
myslích působí, když se snažíme 
Jeho slova uskutečňovat. Jeho 
pokyn nad námi visí, aby nám 
připomínal, jak na to nemáme, 
abychom podle Jeho slov žili. A 
Jeho přikázání budeme přehlížet 
do té doby, než nám dojde, že nás 
svými nároky vlastě volá k tomu, 
abychom Ho vtáhli do hry, tedy 
abychom s Ním o tom mluvili, 
třeba v tom smyslu: Pane Ježíši, 
nejsme schopni se radovat, když 
prožíváme neštěstí, ale když nám 
to nařizuješ, probuď v nás radost, 
kterou od nás chceš slyšet. 

Amen 
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Přineste si s sebou ekumenické Bible, budete je potřebovat 
 

Samuel Ballangó, e-mail: levrone21@gmail.com 
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Zveme Vás na setkání žen a dívek Smíchovského sboru, 
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O vědomosti z ornitologie se s námi podělí  
naše kazatelka Soňa Sílová 

Zveme Vás mezi nás. Přijďte si popovídat, obohatit se,  
nebo předat své znalosti či zážitky. 
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